

H 闲话文人 唐宝民
凌叔华与伍尔芙

凌叔华

伍尔芙

凌叔华是中国现代著名女作家,早年曾执教于武汉大学;伍尔芙是英国著名女作家,是“二十世纪现代主义与女性主义的先锋”。两个人,分别生活在相距万里之遥的不同的国度,且从来不曾见过面,但实际上,据翻译家杨静远回忆,这两个女作家之间,虽然相隔万里,却通过书信这一形式,有过一番不凡的交往。

1935年的一天,有一位叫朱立安·贝尔的外国学者到武汉大学讲学,他还有一个特殊的身份:他是英国著名女作家弗吉尼亚·伍尔芙的外甥。朱立安·贝尔经常到文学院院长陈源家做客,因此与陈源的妻子凌叔华相识了,二人经常在一起交流文学,成了好朋友。当得知朱立安·贝尔是著名作家伍尔芙的外甥时,早就对伍尔芙崇拜有加的凌叔华提出了想要与伍尔芙交往的想法,朱立安·贝尔立即表示会帮助她们之间建立联系,随后,他便把凌叔华介绍给了伍尔芙,两个人就这样通过书信开始了交往。

伍尔芙是在世界范围内享有声誉的著名作家,但她一点没有因此而轻视凌叔华,特别关心这位远在异域的中国女作家,对于凌叔华的每一封来信,她都认真回复,对于凌叔华在信中提出的每一个问题,她都认真进行解答。出于想要帮助凌叔华的考虑,伍尔芙建议凌叔华用英文把自己的经历写下来,并答应书写好后,她帮着联系在英国出版。凌叔华接受了她的建议,便开始用英文写作,写的都是带有中国地域特色和民族风情的文章,写好一章后,就寄给伍尔芙,请她指正,伍尔芙看过后,给予了热情的鼓励和肯定,并指出其中的不足,凌叔华再按照伍尔芙的意见进行修改。

非常有意思的一件事是,伍尔芙是著名的现代主义文学大师,她的创作,十分重视技巧的创新,可是,在指导凌叔华的时候,她却建议凌叔华要严格按照现实主义方法去写,不鼓励凌叔华运用写作技巧;她给凌叔华开列的读书计划中,也不包括现代主义的作品。这样看似矛盾的做法,其实是在为凌叔华负责,要等到在写作方面得心应手的时候才能用,在最初的写作中,只有踏踏实实地用现实主义手法进行创作,才能使自己的写作水平不断提高。凌叔华在写作过程中,难免会出现刻意迎合英国读者的倾向,这一点,被细心的伍尔芙看出来了,她特意就此告诫凌叔华:不要为顾及英语规范而使自己的文章失去民族风味和个人风格,要保持地地道道的“中国味儿”。

在信中,伍尔芙除了与凌叔华谈论文学创作外,还向她讲述了自己的生活,介绍了大战前夕英国令人担心的一些事情,以及她自己的苦闷、迷茫,这些心里话,她能向远在万里之外的一个异国女作家倾吐,说明她已经把凌叔华当成了自己的知音了。

凌叔华一直有一个心愿,就是有朝一日,能和伍尔芙相见,然而,这个愿望却始终没能实现。英国卷入战争后,伍尔芙与丈夫每天都过着提心吊胆的日子,她早年患有精神分裂症,在战争年代,这种病便日渐严重,渐渐失去了活下去的信心,1941年5月28日,她用石头填满口袋,投入了家附近的一条河流,结束了自己59岁的生命。在伍尔芙去世六年之后的1947年,凌叔华到了英国,但她已经没有机会再见到伍尔芙了,只能怀着悲痛的心情,到伍尔

芙生前最后居住的地方对伍尔芙进行了悼念。当年,伍尔芙提议凌叔华用英文写书,并答应帮助她在英国出版,在伍尔芙去世十二年之后,这本书终于在由伍尔芙和丈夫创办的出版社出版,出版后获得了英国文学界的广泛认同,凌叔华特地在一本附有自己手绘的七幅精致水墨素描画的精装本上写上了伍尔芙和她丈夫的名字,把它送给了伍尔芙的丈夫,以此来纪念伍尔芙。圆

H 季候物语 周华诚
梨花

晚间读书,随手翻到《唐寅集》里一篇《秋庭记》,正应合这个时节。窗外夜凉,小雨。“四时之序,代谢相因,而摇落凄楚者,惟秋则然。”

唐寅是怀了一腔悲秋的情绪。他说,“善于保养之君子”,在这个时节是不出门的,只是深宫端居,以养心神。黄菊满篱,青山半窗,可以心满意足。

唐寅这个人,喜欢春天,大概在春天可以摘了桃花换酒钱。我却喜欢在秋天出门。

丙申秋日,我出远门,到了浙西一个叫高田坑的村庄。那里偏远极了。海拔一千米,不算太高;田却稀罕得很:一撩一撩,如笔墨撩开的笔触,层层展开在悬崖边上。如此种田,何其艰辛。

高田坑的半山腰上,有茅亭一间,山下可见黑瓦一片。层层叠叠的黑瓦边上,一株梨树兀自伸出。

这深秋的梨树,没有一片树叶,只余老树与枯枝。

在这一个高山里的村庄,以其闭塞,尚留存着那么完整的夯土墙与黄泥屋。

在我的回忆里,夯土泥屋,是实实在在的过去生活。一个农村人,一生中可能只造一座房子。那座夯土房子成为他在世间存在的最有力证明。

老人说,只有千年的土墙,没有千年的砖墙。青砖墙可以风化,垮塌,可泥土总归还是泥土。玉门关的汉长城,那多少年了,高高的夯土墙依然倔强地耸立在戈壁滩上。秦时明月汉时关,当年点起狼烟的烽火台,而今仍在。

我在高田坑村的半山腰上独坐,就看着那一片夯土泥屋,以及泥屋上的黛黑鱼鳞瓦,层层叠叠,叠叠层层,覆盖成一座村庄。

这样的村庄,要是换了在道路宽敞的地方,早就是另一副样子了吧。

道路宽敞的地方,人们走路疾快,脚下生风,早早就奔前头去了——奔在前头的好处很多,老房子拆掉,建起小洋楼。水泥浇筑,磁砖贴遍,不锈钢的栏杆闪闪发光,红色的洋瓦在阳光下鲜亮无比。

可是高田坑,太远了。山路曲折又漫长。那里的人,还像一百年前一样缓慢生活。他们在悬崖边上开地,以肩膀拉犁。人与人的恋爱,从馈赠一枝梨花开始。

穿蓑衣的人与牛,行走在光滑的石阶上。

千年的雨水,滑落在碧绿青苔。

——用时下流行的文艺腔调来说,“所谓现世安稳,想来不过如此”。

现在,轮到外面那个世界的人们惊叹了。

当别处村庄都水泥浇筑,不锈钢和洋瓦都闪闪发光时,居然还有一个村庄,像被时光遗弃一样,完好保存着这样的生活样貌。居然还有那么多的夯土泥屋。居然有蜿蜒曲折的石径。居然还有一株一株的梨树,长在村庄的角落。

有时候,春天和秋天,是一样的。远和近,是一样的。疾快与缓慢,也是一样的。

只要把目光放得足够远,它们就并没有什么不同。

在漫长的时间里,你来了,你又走了,我们没有相见,其实这也是一种相见。我甚至看到,高田坑的男人正支起夹墙的木板,他们挥动木杵,夯墙的劳动穿越四季,定格成非物质文化遗产。

而这个时候,蓑衣上的春雨开始成串地滑落。你从屋角转身走来,梨花一枝一枝,次第开放。圆

H 轻叩名门 王路生
追忆梁信先生

1月28日,农历鸡年正月初一,国内的一条消息引发人们的广泛关注:电影《红色娘子军》编剧、著名剧作家梁信先生在广州与世长辞,享年91岁。

梁信,原名郭良信,1926年生于吉林省扶余县,著名电影编剧、作家。曾创作《红色娘子军》《南海长城》《从奴隶到将军》等多部经典电影剧本。他的成名源于电影《红色娘子军》,而他一生的深深情结亦源于生活中的红色娘子军。我作为一名地方媒体的记者,也因了红色娘子军而与梁信先生结下了一段特殊的情缘。

2006年7月的一天,我到红色娘子军纪念园拜访红色娘子军排长王运梅,运梅阿婆与我父亲是老朋友,父亲在1979年担任琼海县民政局长期间,曾为包括王运梅在内的娘子军的历史错案做过调查了解和平反工作,因此与她们结下了深厚的情缘。王运梅阿婆的父亲名叫王启尧,与我父亲王启銮同辈分,都是族内兄弟,因此,王运梅阿婆称我为“舅舅”。每次见面,她都会亲切地叫一声“舅舅”。那天,她拉着我的手,说:“您认识梁信先生吗?”她问梁信干什么?我一时疑惑。她接着说:“我想要一本梁信署名的《红色娘子军》一书。”她进一步说,人老了,就会特别怀念过去的当兵岁月。我答应她,帮她找到这本书。后来,我从时任琼海市委党史研究室主任陈锦爱的口中得知,他单位曾与梁信先生有过书信交往。于是,我索要到梁信先生的广州地址,斗胆向他写了一封致敬信,在信中讲述了王运梅老红军想要他写的电影文学剧本《红色娘子军》一书的细节。两个半月后(2006年10月8日),梁信先生终于寄来他的书。至于为啥间隔了两个半月,他在信中述说他因身体欠安,入院治疗的细节,他一出院就动手写了这封信和寄来了《梁信作品荟萃》一书(内有电影文学剧本《红色娘子军》)。

王运梅收到此书后,将书放置在她的床头,闲时拿出来抚摸,思索良久。我遵她嘱,给梁信先生复了信,感谢他对红色娘子军的关心和支持。

广州与海南,因了梁信和娘子军的情缘,一直延伸着,续写着。

2007年9月21日,庆祝羊城晚报创刊50



拜会本文作者
袁铭辰 摄
拜会梁信先生
本在广

周年暨岭南文化名人颁奖晚会在广州中山纪念堂举行。我作为羊城晚报“十大金牌读者”出席了晚会,在中山纪念堂会客厅,见到了仰慕已久的梁信先生。他是岭南文化名家之一,专程前来参加颁奖盛典。梁先生得知我来自红色娘子军故乡,非常高兴,他拉着我的手说了他和娘子军的故事。临上广州前,王运梅阿婆和卢业香、陈振梅等11位健在的娘子军,特别委托我要向梁信先生致意,以感谢他将她们的一段历史写进电影的伟大贡献。王运梅阿婆还委托我带上她种植的胡椒树所收获的胡椒粒,约三斤重,专程送给梁信先生。

2013年9月14日,王运梅辞世,享年103岁。2014年4月19日,最后一名红色娘子军班长卢业香辞世,享年100岁。梁信先生从报纸得知她们辞世的消息后,曾多次与我通话,充分表达了他对娘子军的深厚情感与缅怀之情。因为,他的一生,早已与红色娘子军及其所铸就的这份荣耀紧紧地联系在一起,永不分离,相伴终生。圆

H 醉饮山河

南子

牧人巴海

土地,让人能够落下脚,它给它的依存者提供存活下去的起码条件。不让人饥饿不让人寒冷,大地,它应该是养人的。而牧人,就是在这个以草场耕种放牧的一个庞大的群体。

来到了木垒的乌孜别克族人,夏季在大南沟、东沟以及开垦河以南的斯特克萨依,琼塔斯、塔依唐巴拉干、喀因得布拉克等山区放牧。这些地方被称为“商人们的夏牧场”;冬季在以博斯坦乡东部历史上曾被称为“商人们的五条沟”为冬牧场。“商人们的五条沟”指的就是甘沟,萨尔赛尔克,哈夏霍勒,萨马勒萨依和达吾提萨依沟。

车在前行,远方的一片开阔平原在伸展,白色的雪团在低压着大地,喀因得布拉克山区遥遥遥未及。

终于,车停了下来。狗在叫,在黄昏里并不显凌厉,只是一种温和的呼唤。这是巴海家的狗。在牧区,几乎每个牧民家里都养狗,没有狗的牧人家多半是那些沉默之人,大概不想引起别人的注意。狗吠意味着陌生人的到来。

巴海是木垒县大南沟乌孜别克族乡的一个牧人,也是个乌孜别克族人,他的脸黑而枯涩,牙床突出,一双眼睛像岩石样的坚硬。2002年,他就在这喀因得布拉克深山里经营着一家至今还没有名字的客栈。这个客栈从山上到山下有80多公里的路程。当地人就叫它“牧民驿站”。它是一个供前来转场的牧人中途休息的好去处。

柴草的烟熏味远远地飘了过来。房子是焦黄的土坯墙,门板枯朽,补丁似的,堵在墙的窟窿眼里。清油桶,白酒,一大袋子面粉以及一些杂物很敦实地放在木板子上,大人和孩子的衣服搭拉在屋子里的绳子上,重重地垂了下来。太阳快要西沉了,空气中渗进来青暗的凉气。屋子外边残雪斑驳,牧人扎依提的马低下脑袋,用前蹄重重地刨着,费劲地啃食地上露出来的草皮。

巴海的漂亮而有些邋遢的哈萨克族媳妇胡艾汗面对我们惊讶的注视,露出一抹温和的浅笑。

我还看见了,巴海有一张黑黑的十分端正的脸。黄昏的阳光照他的背部,有如一张逆光照片。尽管他身上肥大的棉袄绵裤使整个身形显得笨拙,腿还稍稍有些罗圈,但是,我还是感到了他内心丰沛的喜悦。几个山上的牧人围上来了,有人吆马,有人和巴海在一起闲话,身影在暮色中变得黯淡。

2002年,牧人巴海就在这里接管了山里唯一的一家饭馆和旅馆,那时候,上山来往转场放牧的人非常多,胡艾汗做的拉条子,羊肉汤,手抓肉好吃的很。牧民们上山转场,都要特意绕道来这里尝尝她的手艺,看胡艾汗变魔术似地变出好多可口的食物,然后与主人喝点酒,再聊一聊山下面县城里的事情。羊群在屋子外面的草地上吃草,心情和主人一样的惬意。

可是,不知从什么时候开始起,上山转场的牧民少了,原先紧挨着自己家的好多房子,一下子空了好多。

我在北疆好多牧区见过这样半瘫垮的空房子。牧民定居到“新村”了,住上了“抗震安居房”,只要是人一离开,风就带着沙子跟过来,几年前还住着人的房屋,一下子被空洞和灰尘掩埋了,成了废墟。

“下山去吧。”这几年,不断地有牧民从山上搬下去了,在走之前,他们和他打招呼的时候,都这样劝巴海。

“再等等。等山上都没人了,我再走也不迟。”巴海说。晚上,巴海煮了羊肉肉招呼我们吃。一会儿,木门被撞开了,又进来了一个穿黑棉袄的男人,4个男人对面坐着,撕着嚼着羊肉,没有浓郁的松树林没有心里荒凉的戈壁滩,只有透明晃闪的液体。天色混沌难辨,不知是黄昏还是破晓。他们喝着酒,还唱了。不管是喝还是唱,他们的姿式都让人感觉到踏实。圆